

全国“深化‘三全育人’综合改革背景下高校思想政治工作创新与发展”辅导员学术论坛在我校举行

本报讯 12月12日,全国“深化‘三全育人’综合改革背景下高校思想政治工作创新与发展”辅导员学术论坛在我校雁山校区举行。校党委书记邓军、校长贺祖斌、自治区党委教育工委宣传部部长赵益真出席活动;中央马克思主义理论研究与建设工程首席专家、国家社科基金评委、武汉大学原党委副书记、博士生导师骆郁廷教授,湖南大学博士生导师、国家级教学名师柳礼泉教授为论坛作主题报告;校党委副书记旷永青、赵铁分别主持论坛开幕式、闭幕式和主题报告各项议程。全国150余所高校近400名辅导员代表参加论坛并就辅导员工作进行深入探讨。

邓军在致辞中介绍了我校加快推进“三全育人”综合改革,深化“十育人”理论研究,健全“十育人”体系,创新“十育人”举措等方面的有益研究和探索;介绍了《高校思想政治工作质量提升理论与实践》(十卷本)对我校大力推进“三全育人”工作,全面落实立德树人根本任务的理论思考、实践探索以及方案与启示;强调要在更高起点上建设高水平、示范性师范大学,努力办好育人为本的广西师大,使广西师大始终成为“为党育人,为国育才”的大学;努力办好师范为本的广西师大,使广西师大始终成为教师教育特色鲜明的大学;努力办好质量为先的广西师大,使广西师大成为人民满意的大学;努力办好创新为要的广西师大,使广西师大成为活力迸发的大学。

邓军指出,学校通过召开深化“三全育人”综合改革工作推进会,准确把握新时代高校思想政治工作的新形势与新任务,充分利用编制学校“十四五”规划的重要契机,切实把思想政治工作贯穿教育教学全过程,不断完善学校三全育人机制和十大育人体系,着力健全完善全员育人的相互协同机制、全程育人的有机衔接机制、全方位育人的多维协作机制、思政课程与课程思政同向同行的协同机制、党委统一领导的联动机制,为落实立德树人根本任务,建设高质量思想政治教育体系,提升学校思想政治工作质量作出新的更大贡献。

邓军勉励广大辅导员,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务;要不断增强政治意识、提升育人能力和工作水平,不断增强问题意识、坚持问题导向,在深入实践中发现问题,在全面对比中找到问题,以责任担当探索问题,以开拓创新推动问题的解决。

贺祖斌代表学校在论坛开幕式上致辞,介绍了我校历史沿革、学科建设、人才培养、办学特色和服务区域创新发展的基本情况。

贺祖斌指出,“三全育人”是新时代高校育人工作提出的更高标准、更新要求。我校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,积极贯彻落实上级要求,坚持党对高校思想政治工作的全面领导,坚持立德树人根本任务,把思想政治工作贯穿人才培养的全

过程,提出了“三位同育、网络贯穿”的广西师大育人模式,出台了广西师范大学深化三全育人综合改革建设方案,充分挖掘课堂、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等方面的育人功能,出台了一系列改革措施。通过凝聚三全育人合力,发挥十育人体系作用,逐步建设起卓有成效的人才培养体系,人才培养成果得到社会各界广泛认可和高度评价。

贺祖斌希望参会辅导员能够通过此次活动,加强沟通、潜心研究,学有所获、学有所成,进一步提升思想政治修养和辅导员工作能力,为立德树人工作做出新的更大的贡献。

赵益真在讲话时介绍了自治区党委近年来高校思想政治教育工作的支持措施。赵益真指出,自治区教育工委将以此次论坛活动为契机,加紧推出一批理论实践制度成果,进一步总结经验、凝聚共识、营造氛围,加快打造“三全育人”的广西样板。

赵益真寄语广大辅导员,要做到厚德立身,修己化人。正师表、尽师责、修师德,以坚定的政治信仰、扎实的学识本领、深切的家国情怀和高尚的师德情操影响学生、感染学生、鼓舞学生;要勤于励学,经世致用。保持本领恐慌的危机感,把学习作为政治责任、职业本能、精神追求和生活方式,紧紧依托马克思主义理论学科体系,深化对大学生思想政治教育的认识和理解,增强对辅导员的职业认同感和归属感,让思想政治工作的说服力和感召力不断提升;要精技立业,铸魂育才。把思想政治教育做到学生心坎,聚焦主责主业,增强履职尽责能力,不断守正创新,以高度责任感使命感,探索“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人、靠谁培养人”的根本问题,让育人工作在创新中发展,在实干中升华。

论坛活动中,骆郁廷教授以《构建三全育人格局?凝聚三全育人合力》为主题作主旨报告;柳礼泉教授以《“时代新人”的科学内涵与培育路径》为主题作主旨报告。

此次论坛活动共收到100余篇高质量论文,来自全国各高校的20位辅导员代表在分论坛进行了交流发言。《社会科学家》副主编栗红蕾、《学校党建与思想教育》编辑周玉婷以及我校马克思主义学院、《广西师范大学学报》负责人对论文进行了评审和评议。

论坛活动中,与会代表共同参观了我校“三全育人”综合改革建设成果展、恬园学生社区学生之家和网络思想政治教育社区。我校“美思梦想”工作室与苏州大学散文书院“家”文化工作室以“三全育人”实现路径研究为主题开展了交流活动。

此次论坛活动由教育部思想政治工作司主办,教育部高校思想政治工作队伍培训研修中心(广西师范大学)承办。活动得到了多家权威主流媒体关注报道,并通过网络进行全程直播,线上线下观摩论坛的总人数超过12000人次。

(宣传部 / 新闻中心)

会议现场图集



图为校党委书记邓军致辞



图为开幕式现场



图为校长贺祖斌致辞



图为自治区党委教育工委宣传部部长赵益真致辞



图为武汉大学原党委副书记、博士生导师骆郁廷教授作主题报告



图为湖南大学博士生导师、国家级教学名师柳礼泉教授作主题报告



图为分会场



图为分会场



图为分会场



图为闭幕式现场